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Istraživanje pokazuje ograničene mogućnosti 
ChatGPT-a u odgovaranju na složena pitanja 

oralnog zdravlja
Autor: Dental Tribune International
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 AMMAN, Jordan: Kako umjetna in-

teligencija (AI) nastavlja širiti svoju 
ulogu u zdravstvenom sustavu, je-
zični modeli poput ChatGPT-a sve 
se češće upotrebljavaju za pretra-
živanje informacija povezanih sa 
zdravljem. 
U dentalnoj medicini, gdje je eduka-
cija pacijenata od ključne važnosti, 
a istodobno raste količina netočnih 
informacija na internetu, procjena 
pouzdanosti ovih alata postaje oso-
bito važna. S obzirom na dobro po-
znat utjecaj konzumacije duhana 
na oralno zdravlje – uključujući po-
vezanost s parodontnom bolešću, 
gubitkom zuba, oralnim karcino-
mom i usporenim cijeljenjem rana 
– novo istraživanje procijenilo je ko-
liko učinkovito ChatGPT odgovara 
na javna pitanja o ovoj važnoj temi.
Istraživači sa Sveučilišta u Jordanu 
i Ministarstva zdravstva Kuvajta 
u Sulaibikhatu razvili su niz često 
postavljanih pitanja s pomoću in-
ternetskih alata. Ta su pitanja, koja 
se često postavljaju chatbotovima 
i tražilicama, obuhvaćala područja 
kao što su parodontne bolesti, 
zubi i opće oralno zdravlje, zdrav-
lje mekih tkiva, oralna kirurgija te 
brige povezane s oralnom higije-
nom i neugodnim zadahom. 
Konačni uzorak sadržavao je 119 
pitanja. Odgovore je generirao 
ChatGPT 3.5, a istraživači su ih oci-
jenili prema sljedećim kriterijima: 

korisnost, čitljivost, kvaliteta, po-
uzdanost i primjenjivost.
Većina odgovora ocijenjena je kao 
vrlo korisna (36,1 %) ili korisna 
(42,0 %) te umjerene (41,2 %) do 
dobre (37,0 %) kvalitete. Međutim, 
samo je 23,5 % odgovora ostvarilo 
visoku ocjenu u pogledu praktične 
primjenjivosti, a 35,3 % ocijenjeno 
je kao umjereno lako čitljivo.
Usporedbom odgovora po temat-

skim područjima utvrđeno je da su 
rezultati varirali. Odgovori na pita-
nja iz specijaliziranih područja bili 
su manje korisni, osobito kada se 
radilo o učincima duhana na oralna 
meka tkiva i kirurške zahvate u 
usnoj šupljini.
Komentirajući prethodna istraživa-
nja, koja su pokazala da ChatGPT 
postiže izvrsne rezultate u specija-
liziranim temama, pa čak može i po-

ložiti stručne ispite iz dentalne me-
dicine, autori su istaknuli da format 
postavljenih pitanja uvelike utječe 
na kvalitetu i pouzdanost odgo-
vora. „Ova razlika može proizlaziti iz 
različitih formata pitanja jer se naša 
opća pitanja razlikuju od strukturi-
ranih i akademskih pitanja koja se 
pojavljuju na ispitima“, pojasnili su.
Tehnologija se pokazala učinkovi-
tom pri odgovaranju na opća pi-

tanja, ali manje uspješnom kada 
se radi o detaljnijim pitanjima i/ili 
specijaliziranim temama. „Primje-
rice, ChatGPT nije dosljedno davao 
točne i potpune odgovore na većinu 
pitanja usmjerenih na pacijente u 
području radijacijske onkologije, 
osobito kod rijetkih karcinoma i 
u slučajevima kada su pitanja sa-
državala netočne pretpostavke“, 
navode autori. Naglašavajući da 
korisnost javnozdravstvenih infor-
macija ovisi o njihovoj čitljivosti i ra-
zumljivosti, istraživači su istaknuli 
potrebu da alati umjetne inteligen-
cije postignu učinkovitu ravnotežu 
između kvalitete i jednostavnosti 
svojih odgovora.
Zaključno, autori su utvrdili da je 
ChatGPT vrijedan alat za pružanje 
općih informacija o učincima du-
hana na oralno zdravlje, ali da se 
suočava s izazovima u pogledu čitlji-
vosti, dosljedne primjenjivosti i kva-
litete odgovora na specijaliziranim 
temama. „Iako ChatGPT može učin-
kovito nadopuniti zdravstvenu edu-
kaciju, ne bi ga trebalo upotreblja-
vati kao zamjenu za profesionalni 
stomatološki savjet“, zaključili su.

Studija pod naslovom „Assessing 
ChatGPT’s suitability in responding 
to the public’s inquiries on the effects 
of smoking on oral health“ objavljena 
je 19. srpnja 2025. godine u časo-
pisu BMC Oral Health.

U eri digitalizacije najkvalitetnije preporuke o oralnoj higijeni i dalje pruža stručnjak – stomatolog.

Sretni 
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Dragi čitatelji,

ova je godina za mene bila po-
sebno značajna – prvi put preu-
zela sam ulogu glavne urednice 
Dental Tribune Hrvatska. To je 
čast, ali i odgovornost koju sam 
prihvatila s velikim entuzijazmom, 
svjesna važnosti koju naš časopis 
ima u povezivanju stručnjaka iz 
svih područja dentalne medicine.
Od samog početka željela sam da 
svaki broj časopisa odražava ak-
tualne trendove i istraživanja, ali 
i svakodnevne izazove s kojima se 
susreću naši kolege u ordinacijama 
i laboratorijima diljem Hrvatske. 
Trudila sam se da sadržaj bude 
uravnotežen, da obuhvati teme za-
nimljive i korisne svima – od dok-
tora dentalne medicine u općoj 
praksi do specijalista različitih 
grana – te da svatko u našim tek-
stovima pronađe vrijedne informa-
cije, inspiraciju i motivaciju za dalj-
nje profesionalno usavršavanje.
Jedna od tema koja je obilježila ovu 

godinu svakako je umjetna inteli-
gencija. O njoj se mnogo govori, 
i s razlogom – umjetna inteligen-
cija više nije budućnost, nego sa-
dašnjost koja mijenja način na koji 
dijagnosticiramo, planiramo tera-
piju i komuniciramo s pacijentima. 
U našim smo izdanjima nastojali 
prikazati u kojim se segmentima 
umjetna inteligencija već uspješno 
primjenjuje u stomatologiji, koje 
su njezine stvarne prednosti, ali i 
gdje još postoji prostor za razvoj i 
kritičko promišljanje.
Posebnu sam pozornost posve-
tila uključivanju članaka nami-
jenjenih dentalnim tehničarima 
jer bez njih stomatološki tim nije 
potpun. Njihov je doprinos suvre-
menoj protetskoj terapiji, digital-
nim tehnologijama i estetici osmi-
jeha neprocjenjiv. Vjerujem da su i 
tehničari u našim sadržajima pro-
našli teme koje prepoznaju kao 
korisne i poticajne za vlastiti pro-
fesionalni razvoj.
Tijekom godine popratili smo i 

sve važnije stručne događaje, 
kongrese i edukacije u Hrvatskoj 
i inozemstvu, s ciljem da našim či-
tateljima pružimo sveobuhvatan 
pregled profesionalnih zbivanja, 
inovacija i dostignuća koja oblikuju 
budućnost dentalne medicine.
Na kraju ove godine želim vam 
zahvaliti na podršci, vjernosti 
i povjerenju. Želim vam mirne i 
radosne božićne blagdane, da se 
odmorite, napunite energijom i s 
osmijehom zakoračite u novu go-
dinu – godinu novih izazova, pro-
fesionalnih ostvarenja i uspjeha 
na koje ćete biti ponosni.
Vidimo se ponovno na strani-
cama Dental Tribunea – s novim 
idejama, svježom inspiracijom i 
istim zajedničkim ciljem: promi-
canjem izvrsnosti u stomatologiji.

Glavna urednica 
Dental Tribune Hrvatska

Prof. dr. sc. Dubravka 
Knezović Zlatarić, specijalist 

stomatološke protetike

Dijeta koja imitira post može 
smanjiti upalu kod pacijenata s 

teškim parodontitisom

LONDON, UK: Poznato je da paro-
dontološko liječenje uzrokuje krat-
kotrajan sistemski upalni odgovor, 
a sustavni učinci te upale potaknuli 
su interes za strategije koje bi je 
mogle smanjiti. 

Post je pokazao potencijal za sma-
njenje upale, no njegovo praćenje 
često je teško provedivo. U istra-
živanju izvedivosti, znanstvenici s 
londonskog King’s Collegea i Sveu-
čilišta Akdeniz u Turskoj procijenili 
su sigurnost i potencijalne koristi 
kombiniranja nekirurškog paro-
dontološkog liječenja s dijetetskim 
pristupom koji može poboljšati li-
ječenje pacijenata s teškim para-
dontitisom.

Za razliku od tradicionalnog posta, 
koji zahtijeva potpuno suzdržava-
nje od hrane, dijeta koja imitira 
post pomno je osmišljena nisko-
kalorična dijeta koja osigurava 
osnovne hranjive tvari, a pritom 
inducira stanje u tijelu slično postu 
te se provodi nekoliko dana svakog 
mjeseca. Znanstveni dokazi upu-
ćuju na to da ovaj pristup pokreće 
stanične i metaboličke reakcije us-
poredive s onima tijekom produlje-
nog posta, uključujući smanjenje 
upale i poboljšanu obnovu tkiva, ali 
s boljom suradljivošću pacijenata. 

U ovom istraživanju devetnaest 
pacijenata s teškim parodontiti-
som nasumično je raspoređeno 
kako bi primili standardno paro-
dontološko liječenje samostalno 
ili u kombinaciji s petodnevnom 

Izvor: Dental Tribune International

Istraživanje naglašava da dijeta koja imitira post može biti važan dodatak postojećim parodontnim terapijama.

dijetom koja imitira post. Istraži-
vanje je pokazalo da je post sigu-
ran i dobro podnošljiv, uz blage i 
privremene nuspojave poput muč-
nine, vrtoglavice, slabosti i umora.

Iako nisu zabilježene statistički 
značajne razlike u sistemskim 
upalnim markerima, tri mjeseca 
nakon liječenja u skupini koja je sli-
jedila navedenu dijetu zabilježen 
je trend prema većem smanjenju 
serumskog C-reaktivnog proteina 
u usporedbi s kontrolnom skupi-
nom. Osim toga, opažen je trend 

prema nižim razinama ključnih 
upalnih biomarkera u sulkusnoj 
tekućini jedan dan nakon liječenja 
kod pacijenata u ispitnoj skupini.

Vodeći autori istraživanja, profesor 
Luigi Nibali i dr. Giuseppe Mainas s 
Fakulteta za dentalnu, oralnu i kra-
niofacijalnu znanost King’s Colle-
gea, objasnili su u priopćenju za 
medije sveučilišta: „Potencijal-
nom modulacijom upalnog odgo-
vora ovaj pristup koji imitira post 
mogao bi dovesti do smanjenja si-
stemske i lokalne upale.“

„Dobiveni rezultati sugeriraju da 
ova dijeta može imati sustavne pro-
tuupalne učinke u usnoj šupljini. 
Ovo istraživanje predlaže nov, ne-
invazivan dijetetski pristup kao do-
datak parodontološkom liječenju 
otvarajući put budućim istraživa-
njima koja će detaljnije ispitati nje-
gov klinički učinak“, dodali su.

Studija pod naslovom „The appli-
cation of a fasting-mimicking diet 
in periodontitis. A feasibility study“ 
objavljena je u svibnju 2025. godine 
u časopisu Journal of Dentistry.
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UMEÅ, Švedska - Prema autorima 
istraživanja, TMD je češći u adoles-
cenciji, najzastupljeniji u radno ak-
tivnoj populaciji, a rjeđi u starijoj 
dobi. Žene su zahvaćene češće od 
muškaraca u svim dobnim skupi-
nama. Iako oba spola doživljavaju 
bol TMD-a u sličnim stopama, žene 
obično prijavljuju intenzivniju bol, 
izraženije simptome te češće traže 
terapiju, kao i dulje trajanje bolova, 
što prema autorima može objasniti 
veću zabilježenu prevalenciju. Na-
dalje, istraživanja istih autora su-
geriraju da orofacijalna bol po-
staje sve učestaliji među ženama, 
premda razlozi za taj trend još nisu 
u potpunosti razjašnjeni.
Autori su istaknuli da psihosoci-
jalni čimbenici, poput negativnih 
očekivanja u vezi s bolovima, mogu 
utjecati na nastanak i tijek TMD-a. 
Međutim, istraživanja o razvoju 
boli TMD-a i disfunkcije čeljusnog 
zgloba, osobito s obzirom na spolne 
razlike, još su uvijek ograničena. 
Nedostatak dugoročnih studija u 
općoj populaciji stvorio je prazninu 
u razumijevanju načina na koji se 
simptomi TMD-a mijenjaju tijekom 
vremena te jesu li te varijacije po-
vezane sa spolom i dobi.
Budući da se doktori dentalne 
medicine često susreću s pacijen-
tima koji pate od TMD-a, njihova 
je uloga ključna u upravljanju tim 
stanjem, iako često iskazuju nesi-
gurnost u vezi s optimalnim tera-
pijskim pristupima. To naglašava 
potrebu za boljom edukacijom i re-
sursima koji bi podržali dentalne 
stručnjake u pružanju učinkovite 
skrbi za TMD. Popunjavanje tog 
jaza u znanju presudno je za osi-
guranje pravovremenog i adekvat-
nog liječenja pacijenata.

Novo istraživanje otkriva spolne razlike u 
temporomandibularnom poremećaju

Orofacijalna bol, uključujući bol povezanu s temporomandibularnim poremećajem (TMD), česta je kronična tegoba koja pogađa 
10 do 15 % svjetske populacije te ima značajne osobne i društvene posljedice. Rana dijagnoza i liječenje utemeljeno na dokazi-

ma ključni su za poboljšanje dugoročnih ishoda. Nedavno istraživanje ispitalo je razlike u dva najčešća simptoma TMD-a – boli 
i blokadi čeljusti – među odraslim osobama, uz procjenu utjecaja dobi i spola. Rezultati su pokazali da žene razvijaju tempo-
romandibularni poremećaj (TMD) češće od muškaraca te imaju niže stope oporavka, osobito kada je riječ o boli povezanom s 

TMD-om, što naglašava potrebu za individualiziranim terapijskim pristupima.

Autor: Dental Tribune International
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Nedavno istraživanje pokazalo je da žene češće razvijaju temporomandibularni poremećaj te se rjeđe oporavljaju od boli i blokade čeljusnog zgloba u usporedbi s muškarcima. 

Napredovanje simptoma TMD-a
Istraživači su prikupili podatke iz-
među 2010. i 2017. godine iz opće 
populacije u sjevernoj švedskoj po-
krajini Västerbotten, uključujući 
odrasle osobe koje su imale naj-
manje dva rutinska stomatološka 
pregleda sa screeningom na simp-
tome TMD-a. Sudionici su klasifi-
cirani prema prisutnosti ili odsut-
nosti simptoma TMD-a: prisutnost 
samo boli, prisutnost zakočenja ili 
blokade čeljusti te kombinacija oba 
simptoma, a njihovo stanje pra-
ćeno je iz godine u godinu.
U istraživanju je sudjelovalo 94.769 
ispitanika, od kojih su 49,9 % bile 
žene. Rezultati su pokazali da su 
najčešći prijelazi između stanja bili 
iz „bez simptoma TMD-a“ u „samo 
bol TMD-a“ i obrnuto. Ovaj obrazac 

sugerira da se TMD bol često po-
javljuje kod osoba koje prethodno 
nisu imale simptome, ali i da ima 
izraženu sklonost spontanom po-
vlačenju tijekom vremena. U uspo-
redbi s muškarcima, žene su imale 
više stope prijelaza iz stanja bez 
TMD-a u bilo koje simptomatsko 
stanje, kao i pogoršanje simptoma.
Iako se bol TMD-a kod nekih ispi-
tanika često pojavljivao i povlačio 
tijekom vremena, istraživanje je 
pokazalo da su šanse za potpuni 
oporavak od boli TMD-a ili blokade 
čeljusti iznosile između deset i dva-
deset posto za muškarce i žene. 
To potvrđuje kronični tijek TMD-
a, osobito među ženama, koje se 
rjeđe oporavljaju od bola poveza-
nog s TMD-om.
S godinama su i muškarci i žene bili 

skloniji razvoju simptoma TMD-a, 
no žene starije od 30 godina imale 
su veći rizik od razvoja boli ili zako-
čenja čeljusnog zgloba u usporedbi 
s muškarcima iste dobi. I muškarci i 
žene stariji od 50 godina s isključivo 
bolom TMD-a imali su veću vjerojat-
nost za oporavak, dok su ispitanici 
u dobi od 60 do 72 godine imali po-
većane šanse za oporavak od zako-
čenja ili blokade čeljusnog zgloba.

Rješavanje spolnih  
razlika u skrbi za TMD
Rezultati naglašavaju važnost uvr-
štavanja spolnih i rodnih razlika u 
planiranje liječenja TMD-a radi po-
stizanja učinkovitije skrbi. Prema 
istraživačima, spol utječe na TMD i u 
percepciji boli i u kliničkom pristupu 
liječenju, a žene općenito prijavljuju 

veći intenzitet bola i suočavaju se s 
kašnjenjem u liječenju zbog rodnih 
predrasuda. Te razlike, uvjetovane 
društvenim normama, a ne biološ-
kim čimbenicima, pridonose lošijim 
prognozama kod žena, što nagla-
šava potrebu za ravnopravnijom i 
pravovremenijom skrbi.
S obzirom na ograničene podatke, 
potrebna su dodatna istraživanja 
radi utvrđivanja biopsihosocijalnih 
čimbenika koji utječu na varijacije 
simptoma, s ciljem poboljšanja 
kliničkog odlučivanja i smanjenja 
ukupnog opterećenja TMD-om.

Studija pod naslovom „Women are 
worse off in developing and recov-
ering from temporomandibular dis-
order symptoms“ objavljena je 8.
veljače 2025. u časopisu Scientific.

Oglas
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CHICAGO, SAD: Mladi stomato-
lozi rijetko na početku svoje ka-
rijere otvaraju ordinacije, ali to 
ne znači da u potpunosti napu-
štaju ideju vlasništva. Prema ne-
davnom istraživanju Američkog 
stomatološkog udruženja (Ame-
rican Dental Association - ADA), 
tradicionalni model vlasništva 
nad praksom u ranoj karijeri mi-
jenja se kako se nove generacije 
suočavaju s različitim ekonom-
skim situacijama i očekivanjima 
od budućnosti i karijere. Ipak, za 
većinu otvaranje privatne ordina-
cije ostaje dugoročni cilj.
U svojoj nedavnoj studiji, Insti-
tut za zdravstvenu politiku ADA-e 
otkrio je da je samo 21 % stoma-
tologa koji su diplomirali između 
2016. i 2020. posjedovalo ordina-
ciju u roku od pet do devet godina 
nakon diplomiranja. 
To je oštar pad s 33 % vlasništva 
među diplomantima od 2011. do 
2015. i više od 60 % za one koji 
su diplomirali prije 2010. Ipak, na 
osnovi analize rada od 15 do 19 
godina u privatnoj praksi, razina 
vlasništva raste na više od 80 % u 
svim skupinama, što sugerira da 
današnji stomatolozi na početku 
karijere možda zacrtavaju duži put, 
ali ipak put koji još uvijek vodi do 
vlastite ordinacije za većinu dok-
tora dentalne medicine.

Zašto mlađi stomatolozi čekaju 
duže? Čini se da su razlozi razli-
čiti. Iako se često navode i krediti 
i školarine, ADA napominje da su 
razine duga za obrazovanje pri-
lagođene inflaciji ostale stabilne. 
Umjesto toga, mladi stomatolozi 
mogu dati prioritet financijskoj 
stabilnosti, kliničkom iskustvu ili 
preferencijama načina života prije 
nego što preuzmu odgovornosti 
privatnog vlasništva. Sve veća pri-
sutnost dentalnih klinika koje nude 
dobro plaćeno zaposlenje također 
može pružiti privlačnu alternativu 
neposrednom vlasništvu.

U povezanom istraživanju iz 2020. 
među specijalizantima dječje sto-
matologije u SAD-u, istraživači su 
otkrili snažan interes za vlastitim 
ordinacijama. Više od 61 % ispita-
nika izjavilo je da su „iznimno“ ili 
„vrlo“ zainteresirani za posjedova-
nje ordinacije, a gotovo 50 % oče-
kivalo je da će to učiniti u roku od 
pet godina od diplomiranja.
Međutim, krediti i dugovi školovanja 
bila su značajna briga. Stanovnici s 
dugom većim od 400.000 američkih 
dolara (367.005 eura*) bili su daleko 
manje motivirani preuzimanjem do-
datnih poslovnih kredita. Utjecajnije 

od kredita i dugova bilo je povjere-
nje u upravljanje praksom. Oni koji 
su se osjećali dobro pripremljenima 
za vođenje poslovanja imali su više 
od 40 % veću vjerojatnost da će 
izraziti veliki interes za vlasništvo 
ukazujući na vrijednost uključiva-
nja dodatnih poslovnih edukacija u 
stomatološko obrazovanje.
Osim što je pod utjecajem starosne 
dobi i specijalizacije, privatno vla-
sništvo može imati i snažne spolne 
dimenzije. 
Studija ADA-e istaknula je stalne 
spolne razlike: muški stomatolozi 
na početku karijere imaju 16 % veću 

vjerojatnost da će biti vlasnici ordi-
nacija od svojih kolegica. Iako se 
navedeni jaz s godinama smanjuje, 
ne nestaje u potpunosti. Također, 
studija doktora dentalne medi-
cine u kanadskoj pokrajini Ontario 
iz 2016. otkrila je da je vjerojatnije 
da će muškarci biti vlasnici ordina-
cija – ali kada se uzmu u obzir dob, 
radne preferencije i obiteljske ob-
veze, spolne razlike nestaju. 
Međutim, te su obiteljske odgo-
vornosti same po sebi bile spolno 
uvjetovane: stomatologinje koje su 
se više posvetile obitelj rjeđe su po-
sjedovale ordinacije, dok su one s 
partnerskom podrškom više težile 
privatnom vlasništvu. Studija nagla-
šava važnost šire društvene i obra-
zovne podrške u smanjenju razlika 
vlasnika ordinacija/klinika.
Ove studije zajedno pokazuju da, 
iako se put do vlasništva stoma-
tološke ordinacije sporije razvija 
– odgođen zbog duga, oblikovan 
spolnim i obiteljskim ulogama i pod 
utjecajem poslovne edukacije i or-
ganizacijskih modela – on ostaje 
snažna težnja među mladim sto-
matolozima. Rješavanje nedosta-
taka u poslovnom obrazovanju i 
podržavanje ravnoteže između po-
slovnog i privatnog života može biti 
ključno za osiguravanje da sljedeća 
generacija bude voljna i spremna 
voditi vlastite prakse.

Nova studija Američke stomatološke 
udruge (American Dental Association) 
istaknula je da posjedovanje privatne prakse 
ostaje dugoročni cilj diplomiranih doktora 
dentalne medicine unatoč nizu izazova. 
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SYDNEY, Australija: Istraživanja po-
kazuju da privlačnost lica može zna-
čajno utjecati na društvene odluke, 
uključujući one vezane uz izlaske, 
zapošljavanje, pa čak i pravne pre-
sude. S obzirom na to da temeljni 
mehanizmi privlačnosti lica još uvi-
jek nisu potpuno shvaćeni, nedavna 
studija istraživala je utječu li pro-
mjene u veličini usana na to kako 
se percipiraju muška i ženska lica. 
Rezultati su otkrili spolno specifične 
pristranosti u percepciji privlačnosti 
usana i naglasili potencijalni utjecaj 
estetskih postupaka na prevladava-
juće standarde ljepote i razvoj di-
smorfije povezane s usnama.
Kako interes za ljepotu i tjelesni 
izgled raste, čak i najsuptilniji as-
pekti izgleda lica sve se više anali-
ziraju. Estetski zahvati napreduju 
kako bi zadovoljili širok spektar 
očekivanja vezanih uz poželjne ka-
rakteristike pa je tako poboljšanje 
ili promjena izgleda putem plas-
tične kirurgije i estetskih i kozme-
tičkih tretmana postala sve dostu-
pnija i pristupačnija.
U istraživanju su znanstvenici an-
gažirali 32 studenta – 16 žena i 16 
muškaraca. Sudionicima su prika-

zane digitalno manipulirane slike 
ljudskog lica s varijacijama veličine 
usana, na temelju odstupanja od 
standardne norme.
Sveukupno, sudionicima je prika-
zano 168 lica koja predstavljaju 
sedam veličina usana i zamoljeni 
su da ocijene privlačnost usana 
prikazanih na svakoj slici. 
Kako bi se ispitalo hoće li se per-
cepcija privlačnosti sudionika pro-
mijeniti na temelju prethodnog 
izlaganja, prvo su im prikazana 

lica s povećanim ili smanjenim 
usnama, a zatim su zamoljeni da 
ocijene sljedeće slike.  Cilj pristupa 
bio je procijeniti mogu li lokalizi-
rane promjene u crtama lica utje-
cati na percepciju privlačnosti.
Rezultati su pokazali da su ženska 
lica bila ocijenjena privlačnijima 
kada su im usne bile povećane, 
dok su muška lica bila privlačnija 
sa smanjenom veličinom usana. 
Spolno specifične preferencije do-
datno su otkrile da žene preferiraju 

punije usne na ženskim licima, dok 
muškarci preferiraju tanje usne na 
muškim licima. Na temelju tih re-
zultata, istraživači su sugerirali da 
estetski zahvati kojima se povećava 
veličina ženskih usana, poput injek-
tabilnih filera, možda više odgova-
raju ženskim estetskim preferenci-
jama nego muškim.
U skladu s tim, Dental Tribune In-
ternational izvijestio je o studiji koja 
je pokazala da veći volumen usana 
nije uvijek estetski privlačniji.
Istraživači su također primijetili 
da je izloženost određenoj veličini 
usana dovela do toga da su sudio-
nici tu veličinu prihvatili kao novu 
normu, što ukazuje na promjenu 
percepcije privlačnosti zbog vizu-
alne adaptacije.
Rezultati su također pokazali da, čak 
i kada su usne prikazane bez okol-
nog konteksta lica, izloženost ipak 
mijenja ocjene privlačnosti. To su-
gerira da mozak procesira veličinu 
usana kao zasebnu karakteristiku, a 
ne isključivo u odnosu na cijelo lice.
„Naše istraživanje ističe subjek-
tivnu prirodu ljepote i snažan utje-
caj društvenih i kulturnih čimbe-
nika“, izjavio je glavni autor prof. 

David Alais sa Škole za psihologiju 
Sveučilišta u Sydney-u u priopće-
nju za medije.
 „Kako estetski zahvati postaju sve 
dostupniji, ključno je razumjeti 
kako te intervencije mogu obliko-
vati našu percepciju i potencijalno 
dovesti do nerealnih standarda lje-
pote“, nastavio je. 
Prof. Alais istaknuo je da, iako druš-
tvena uvjetovanost nije bila izravno 
ispitana u ovom istraživanju, re-
zultati upućuju na složen odnos 
između društvene uvjetovanosti 
i spola. „Ova studija daje vrijedne 
uvide u to kako ljudi reagiraju na 
obilježja lica na temelju neposred-
nog prethodnog, kao i vizualnog 
iskustva“, rekao je.
Autori su preporučili da daljnja 
istraživanja ispitaju dugoročni 
utjecaj estetskih zahvata na tjele-
snu sliku, kao i potencijalnu ulogu 
vizualne adaptacije u razvoju tjele-
sne dismorfije.

Studija pod naslovom „Distortions 
of lip size bias perceived facial
attractiveness” objavljena je  
online 9. travnja 2025. u časopisu 
Proceedings of the Royal Society B.

Novo istraživanje ispituje utjecaj veličine  
usana na privlačnost lica

Autor: Iveta Ramonaite, Dental Tribune International

Nedavna studija otkrila je da lokalne informacije samo jednog dijela lica - usana - 
mogu značajno utjecati na percepciju privlačnosti lica. 
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* Calculated on the OANDA platform for 1 May 2020.
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Sljedeći prikaz slučaja pokazuje 
uspješnu provedbu imedijatne 
ugradnje implantata u alveole 
svježe ekstrahiranih kutnjaka.

PRIKAZ SLUČAJA
Pedesetsedmogodišnji muški pa-
cijent upućen je u našu ordinaciju 
s dva kutnjaka koja nisu mogla biti 
spašena, zubima 46 i 47. Pacijent 
je imao urednu medicinsku ana-
mnezu, a oba kutnjaka pokazivala 
su opsežan karijes i restauraciju 
(Slike 1.- 6.).

Plan terapije
Nakon detaljnog razgovora, paci-
jentu su predstavljene dvije moguć-
nosti: duboka marginalna elevacija 
u kombinaciji s endodontskim lije-
čenjem ili ugradnja implantata. Pa-
cijent se odlučio za implantate izra-
žavajući preferenciju za dugoročno 
fiksno rješenje.
S obzirom na odsutnost akutne in-
fekcije i raspoloživost kosti, odlu-
čili smo se za imedijatnu ugradnju 
implantata s odgođenim optere-
ćenjem za oba mjesta. Trenutačna 
ugradnja je poželjnija jer je održa-
vanje postojeće arhitekture tvrdog 
i mekog tkiva daleko predvidljivije 
od pokušaja kasnije rekonstrukcije.
Odabran je navođeni kirurški pri-
stup, točnije šablona bez čahura, 
kako bi se iskoristila preciznost 
koju pruža u takvim slučajevima. 
Za planiranje terapije upotrijebio 
se softver DentiqGuide (3DII) kako 
bi se utvrdilo precizno pozicionira-
nje implantata. Kirurška šablona 
zatim je ispisana na Sonic Mini 8K 
S (Phrozen), što osigurava visoku 
točnost u izvedbi.

Kirurška terapija
Zubi koji se nisu mogli očuvati pre-
rezani su i atraumatski izvađeni 
kako bi se sačuvala okolna kost 
(Slika 7.). Alveole su temeljito de-
bridirane s pomoću Lucasovih ki-
reta kako bi se uklonila svaka preo-
stala infekcija ili granulacijsko tkivo 
(Slika 8.).
Implantati (5 × 9 mm CONELOG 
PROGRESSIVE-LINE, BioHorizons 
Camlog) zatim su postavljeni s po-
moću kirurške šablone bez čahura 
i kompleta CONELOG za navođenje 
(Slike 9. i 10.).
Nakon provjere položaja implan-
tata, materijal za augmentaciju (Mi-
nerOss Putty allograft, BioHorizons 
Camlog) utisnut je u alveolu do ra-
zine kosti kako bi se smanjilo nje-
govo nakupljanje u mekom tkivu.
Individualne nadogradnje za ci-

KLINIČKA PRAKSA

Imedijatna ugradnja implantata u 
ekstrakcijske alveole kutnjaka

Pokazalo se da imedijatna ugradnja implantata u svježe ekstrakcijske alveole daje dobre rezultate. Literatura 
izvještava o dobrim stopama preživljenja implantata, kao i o prihvatljivom gubitku marginalne kosti, recesiji gingive 
i estetici1. Postoje dokazi da imedijatna ugradnja implantata na području kutnjaka dovodi do predvidljivih ishoda i 

visokih stopa uspjeha2. Isto istraživanje sugerira da augmentacija oko implantata u tim situacijama i upotreba  
anatomske nadogradnje za cijeljenje mogu dodatno smanjiti resorpciju kosti.

Sl. 1. Početna situacija, intraoralni pogled. 

Sl. 2.  Preoperativna rendgenska snimka.

Sl. 3.  Virtualno vađenje.

Sl. 4.  Digitalno planiranje implantata, okluzalni  pogled.

Sl. 5. Digitalno planiranje implantata, labijalni pogled.

Sl. 6. Dizajniranje kirurške šablone.

1

1

(S
lik

a:
 d

r. 
Al

ex
 P

ay
ne

)

Autor: dr. Alex Payne
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jeljenje izrađene su upotrebom 
privremene nadogradnje i kom-
pozita, polirane do visokog sjaja 
s pomoću silikonskih polirera, a 
zatim postavljene (Slika 11.). Pa-
cijentu su dane standardne po-
stoperativne upute za potporu 
cijeljenju kirurškog mjesta u na-
dolazećim mjesecima.

Protetska terapija
Nakon tromjesečnog razdoblja ci-
jeljenja, intraoralni skener Medit 
i700 upotrijebio se za snimanje po-
ložaja implantata i profila mekog 
tkiva osiguravajući optimalno 
protetsko planiranje i preciznu re-
stauraciju (Slika 12.). Krunice na im-
plantatima izrađene su upotrebom 
individualnih glodanih titanijskih 
nadogradnji s cirkonijskim kruni-
cama. Pazilo se da se sav cirkonij u 
kontaktu s tkivom polira, a ne gla-
zira kako bi se osiguralo optimalno 
zdravlje mekog tkiva.

Ishod i rasprava
Imedijatna ugradnja implantata 
CONELOG PROGRESSIVE-LINE na 
mjesta obaju kutnjaka protekla je 
glatko, postižući izvrsnu primarnu 
stabilnost. Tvrdo i meko tkivo bilo 
je dobro održavano, a postignuta 
je izvrsna debljina mekog tkiva 
i stabilan pojas keratiniziranog 
tkiva (Slike 13. - 16.). Ovaj pristup 
ne samo da je sačuvao postojeću 
kost i meko tkivo nego je i pružio 
čvrstu osnovu za buduću protet-
sku restauraciju. Ovaj slučaj na-
glašava važnost odabira slučaja i 
izbora implantata i materijala za 
augmentaciju u optimizaciji dugo-
ročnih ishoda u implantologiji.
Upotreba  MinerOss kita odigralo 
je ključnu ulogu u održavanju vo-
lumena kosti i integriteta mekog 
tkiva dodatno doprinoseći dugo-
ročnom uspjehu implantata. Ovaj 
alograft rutinski se odabire za ova-
kve slučajeve. 
Svojstva rukovanja njime su izni-
mna, što olakšava postavljanje. 
Osim toga, zbog svog sastava od 
10% kolagena, njegova integracija 
je superiorna jer smanjuje rizik od 
migracije čestica ili slabe kohezije 
tijekom postavljanja, što se vidi kod 
drugih materijala za augmentaciju.
Imedijatna implantacija, kada je to 
izvedivo, nudi značajne prednosti 
u smislu dugoročnog održavanja 
u usporedbi s opsežnom rekon-

Oglas
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Sl. 7.  Postojeći korijeni prerezani radi omogućavanja atraumatske ekstrakcije. Sl. 8.  Alveole temeljito očišćene. Sl. 9. Implantati se postavljaju s pomoću kirurške šablone 
kako bi se osigurala preciznost. Sl. 10.  Implantati na mjestu, situacija nakon augmentacije. Sl. 11. Postavljene prilagođene nadogradnje za cijeljenje. Sl. 12. Postoperativna 
rendgenska snimka.

strukcijom tvrdih i mekih tkiva.
Implantni sustav CONELOG PRO-
GRESSIVE-LINE i dalje je pouzdan 
izbor za imedijatnu implantaciju, 
posebno na mjestima kutnjaka, za-
hvaljujući svom izvrsnom dizajnu i 
prilagodljivosti, a nosači s vijcima 
CONELOG iz seta za navođenje 
omogućuju vrlo precizno pozicio-
niranje. Značajke dizajna implan-

tata CONELOG PROGRESSIVE-LINE 
koje ga čine posebno učinkovitim 
uključuju agresivni dizajn navoja 
za visoku primarnu stabilnost; 
površinsku obradu Promote (pje-
skarenje, jetkanje kiselinom), koja 
potiče brzu oseointegraciju; i tita-
nij IV. stupnja, komercijalno čisti 
titanij koji nudi predvidljivu oseo-
integraciju. 

Implantati CONELOG PROGRES-
SIVE-LINE posebno su prikladni za 
mjesta kutnjaka zbog konusnog 
spoja s promjenom platforme.
U kombinaciji s pravilnom dubinom 
postavljanja, to osigurava stabilnu 
razinu krestalne kosti tijekom vre-
mena. Jedna od istaknutih značajki 
je dostupnost različitih veličina, uk-
ljučujući implantat od 5 mm koji 

omogućuje konusni spoj uz održava-
nje manje agresivnog izlaznog pro-
fila u usporedbi s drugim sustavima.

Napomena uredništva: 
Ovaj je članak objavljen u digital-in-
ternational magazine of digital den-
tisty vol. 6, issue 3/2025.
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O autoru:

Dr. Alex Payne je doktor den-
talne medicine koji radi u Dental-
nom centru Greasby u Engleskoj. 
Posebno se zanima za implanto-
lošku i estetsku dentalnu medicinu 
te posjeduje poslijediplomski stu-
panj iz implantologije koji je stekao 
na Kraljevskom kirurškom koledžu 
Engleske. Osim kliničkog rada, 
suvoditelj je programa Smilefast 
Implant Diploma, u kojem mento-
rira doktore dentalne medicine u 
praktičnim i teorijskim aspektima 
ugradnje i restauracije implantata. 
Dr. Payne strastveno promiče mi-
nimalno invazivne tehnike i pobolj-
šanje ishoda liječenja pacijenata 
putem prakse utemeljene na doka-
zima i profesionalnoj edukaciji.
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Sl. 13. Uklonjene nadogradnje za cijeljenje kako bi se prikazalo cijeljenje mekog tkiva. Sl. 14. Postavljene definitivne cirkonijske krunice, labijalni pogled.

Sl. 15.  Definitivno postavljene cirkonijske krunice, okluzalni pogled. Sl. 16. Rendgenska snimka nakon restauracije.
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